

接力梦顶山 茶香满校园

□ 唐颐

这里曾是福建省第一所、全国第二所茶叶学校，首任校长是中国茶学界泰斗张天福。

这里有一个茶种园，全称为“梦顶张天福茶叶品种科技园”，是学校的教育实践基地，也是校园里一道靓丽的风景点。

这所学校现在的名称：宁德职业技术学院。

金秋时节，我有幸在潘玉华教授引领下考察校园。该校园坐落于福安市区的梦顶山中，占地520多亩。我们驱车驶上一条名曰“葫芦湾”、蜿蜒于新老校区之间的道路，到达茶种园。环绕茶种园山顶木栈道而行，俯瞰山下，新老校区尽收眼底，各具特色：新校区气派新锐，朝气蓬勃；老校区厚重沧桑，饱藏故事。

走进占地20多亩的茶种园，让我眼睛一亮又目不暇接，分明是走进了一座茶树品种博览园。这里共培植国内外茶树品种148个，每种5株，有耳熟能详的大白茶、大毫茶、铁观音、大红袍、肉桂、梅占、金牡丹、白芽奇兰、福云6号、元宵绿等，也有我闻所未闻的品种，如：奇曲，挂牌介绍：系1937年庄晓芳教授与童依云在武夷山麓的企山茶场发现，经童依云压条繁殖，后移入福安社口飞层山品种园。上世纪五十年代后期，福建茶叶研究所再次整理繁殖。名曰“奇曲”，名副其实也，我观察茶树枝枝丫丫，每个枝丫皆弯曲。潘教授告诉我，奇曲茶树还是盆景艺术的好品种。

“奇曲”当属珍稀品种，但园中最为珍稀的品种莫过于“绿芽佛手”。潘玉华教授告诉我，茶树品种中“红芽佛手”多见，“绿芽佛手”十分罕见，它们属于不同品系。茶种园只有一株“绿芽佛手”。2018年的一天，学校后勤人员不知“绿芽佛手”之珍稀，竟把它挖去美化张天福校训碑周围环境，幸而他及时发现，当晚就把它重新移植回去，失而复得，更为珍惜，精心管护，茁壮成长，视为茶种园的镇园宝贝之一。

徜徉茶种园，久久不舍离去，返程时，身心还沉浸在素雅清淡的茶香中。我发现，梦顶张天福茶叶品种科技园，恰似一座高山枢纽站，不仅在地理上连接着老校区与新校区，而且在学校发展史上，也见证了传承与创新。

校园里矗立两尊铜像，一尊是张天福（1910—2017年）。张天福是著名茶学家、制茶和审评专家，中国近现代十大茶专家之一。中国茶业界誉之为“茶学界泰斗”。1935年8月，张天福到福安县创办福建省立福安初级农业职业学校（俗称茶校）和福安茶叶改良场，任校长兼场长。他提出的校训：“实事求是，身体力行”，而今镌刻在校园入门处的一块天然卧石上。张老最为人津津乐道的是他的长寿，他2017年过完米寿（108岁）生日不久，安然离世。许多人曾问他长寿秘籍，张老答：喝茶。

另一尊铜像是吴振铎。吴振铎（1918—2000年），福安人，是张天福的第一届茶校学生，后又就读于福建农学院，1946

年任福建省立福安高级农业职业学校教导主任，1947年7月赴台湾，先后任台湾省农业试验所平镇茶叶分所所长，



台湾省茶叶改良场首任场长等职，服务台湾茶界五十年，被誉为“台茶之父”。

20世纪80年代末，吴振铎回大陆探亲，特地探望老师张天福，夫妻俩与张老的合影至今悬挂在校园展馆内。

校园里的茶种园发端于张天福，但真正付诸实施的是戈佩贞。戈佩贞，女，祖籍浙江平湖，1931年出生在上海的一个工商业家庭，19岁考上复旦大学茶叶专修科，受教于陈椽、庄晚芳、王泽农等著名茶学家。1952年毕业后到福建福安农业专科学校（宁德职业技术学院前身）任教。她在这所学校执教38年，培养了茶叶、茶果专业学生1300多人，同时，多次主编全国和全省农业中专《茶树栽培学》等教材，参与编写中国农业百科全书《茶叶卷》“生物学基础”章节，合作编写的《福建乌龙茶》获得1993年全国第三届科普作品三等奖。她退休后仍积极参加各种茶事活动，2014年将毕生有关茶的文章汇编而成《伴茶六十春》，由福建科学技术出版社出版。戈佩贞把一生都献给了茶学事业。

张天福是戈佩贞的老师与同事。1952年9月，戈佩贞到福建省农业厅报到，遇到的第一个人就是张天福。此时已在农业厅工作的张天福交代戈佩贞两件事，说：“福安农校是全国唯一设置茶专业的学校，你是新中国诞生后第一个到校任教的大学生，所以一定要教好书；你要带领学生开辟学校后面的‘梦顶山’，我已经挖了一小部分，你要继续完成，开垦后及时种上茶叶，要种植优良品种，好品种是好品质的基础。”

梦顶山早年不属于学校领地，戈佩贞50年代初又在金蟹

垅（现福安城北中学）开辟茶树品种园，最初培植20多个品种，后发展到56个，直至21世纪初，将这些品种迁植到梦顶山，增添至87个品种。戈佩贞不仅开辟了茶种园，而且几十年如一日，坚持不懈地管护与提升，使茶种园成为学校师生观察识别茶叶良种的实践基地，也为当地茶农繁育茶叶良种剪取插穗提供了机会。关于戈佩贞情系茶种园的故事有许多，至今学校师生还乐于流传这个故事：一天的凌晨3点钟，有人发现茶种园手电筒亮光一闪一闪，近前一看，原来是戈佩贞老师正在聚精会神地观察茶树生长状况……

潘玉华教授是福州人，1983年毕业于福建农林学院茶业专业，毕业后任教于宁德市农校（宁德市职业技术学院前身）。他任教十年后声名鹊起，1993年分别获得省农业厅和省教育厅授予的“教坛新秀”与“优秀青年教师”称号。后三十年更是荣誉多多，成果累累，获得“福建省优秀教师”“第一届宁德职业技术学院教学名师”“张天福茶叶发展贡献奖”“茶人榜样——中华优秀茶教师”“闽茶之星”等称号，2020年被授予“福建省潘玉华技能大师工作室领办人”资质。他发表科技论文50余篇，编写多本茶学专著，主编的《茶叶加工与审评技术》和副主编的《茶艺》，均被选入福建省高职“十二五”规划教材。主持的“高职茶叶生产加工技术专业教学改革试验研究”获第五届全国农业职业教育成果奖一等奖。

梦顶山茶种园的接力棒传到了潘玉华手中。改革开放的时代，给教育事业发展提供了前所未有的大舞台，“农校”成长为“学院”，校园面积也翻了一番，梦顶山从学校“背后”变为中间。但由于校园规划、基建等原因，茶种园几度搬迁，每次搬迁均需对茶树品种进行耐心的标记、扦插、育苗，想方设法保留珍稀茶树品种，持续不断优化扩大茶树结构。于是，朝着建设一流的茶种园目标奋斗，历史性地落在了以潘玉华为代表的第三代茶师们肩上。

几度风雨几度春秋。而今，梦顶张天福茶叶品种科技园不仅成为学院的教育实训基地，还成为福建省高职教育实训基地、福建农林大学全日制硕士研究生校外实践基地、全国新型职业农民培训示范基地。同时，也成为学院的一个地标，一处自然与人文相结合的风景园。

1992年，福建省委书记项南为宁德地区农业学校题词：“绿色摇篮”。今天，这所农校发展成宁德职业技术学院，设有八个二级学院（部），开设了34个全日制专科专业，在校生总数达6000多人。其盛况让人赞叹不已。回顾八十多年的发展史，还是称誉“绿色摇篮”最为形象准确。

其实，梦顶张天福茶叶品种科技园就是“绿色摇篮”的缩影，就是学校发展史的见证者。

绿竹家园觉笋香

□ 郑望

车出福安韩城南
大门，行走在104国道溪柄

路段。车窗外，绵延的水岸溢绿流翠，
好像富春溪的水流到哪里，绿竹也跟着
长到哪里。放眼望去，竹林一片连一
片，竹丛一簇接一簇，竹条随风摇曳，
竹叶影动婆娑……

车过黄澜桥，缓缓驶进“百里绿竹
长廊”的中心地带。阳光透过疏疏的枝
间叶缝，筛下点点金光，万竿垂荫，别
样惬意。车行至绿竹丛生的白沙村，正
值农民采笋回村，有的挑着刚挖来的鲜
嫩竹笋，有的蹲坐在自家门前用刀削去
竹笋头部的粗纤维……村落四处散发着
竹笋香。这里地处福安市东南部交溪中
游西岸，水土特别适宜绿竹生长，栽培
绿竹已有400多年历史了。说起绿竹笋，
笋农们如数家珍。绿竹笋，因形似马
蹄，故名“马蹄笋”，剥去笋壳后恰似
白玉，又雅称“白玉笋”。它不但质嫩
味美，甜脆可口，而且具有降压、降
火、降脂、促进消化等药理作用。绿竹
笋富含氨基酸，具有很高的营养价值。

如今的生活油腻的东西太多，这“宝贝
疙瘩”能助消化，减少“三高”危险，越来越受到人们的喜爱。夏秋绿笋旺，竹农口袋鼓。福安现有绿竹5.5万亩，竹材、竹笋年创产值3亿多元，仅白沙村1100亩
竹林一年纯收入可达200万元，绿竹撑起该村经济的半壁江山。

白沙绿竹科技园区，被包围在一片葱翠碧绿之中。食品企业的员工端出一盘切片的绿笋，客人用竹牙签戳着啖在嘴里，脆生生又清甜爽口，口感比水果更鲜嫩。中午的餐桌上，菜肴皆以绿竹笋为主角，笋炖排骨汤、
笋与肉片煸炒、清水煮笋……见识了厨师将绿笋做成各
种样式的美味佳肴，我不禁随口冒出苏轼“好竹连山觉
笋香”的诗句。席间，曾在首届绿竹节上获得“笋王”
称号的笋农薛祖铃告诉我们，绿竹笋在生长过程中，不
需要使用农药，是一种无污染、粗纤维的纯天然绿色食

品。他种植绿笋20年，从来不使用化肥，而是使用有机肥。
他采用丰产培育技术产出的笋，个大者重约900克，
称得上笋中之王。目前，黄澜村绿竹丰产示范区已达500亩，还
开发建成绿竹笋市场，福安大批的绿
笋就是从这里销往国内和海外。白沙村
村委主任刘毓清介绍，在夏季挑选弯月形、
底部短的绿竹笋，用清水滚煮、凉拌，品尝
这原汁原味的天然绿色食品，无疑是一种享受。
绿竹笋不但可以鲜食，而且可加工贮藏。自从技
术人员发明了带皮煮熟保鲜真空冷藏技术后，
解开了绿竹笋保鲜难题，出笋高峰期笋农也不再为销路发愁了。食品企业研发出白玉笋即食、旅游小包装产品，
还把销售市场转向各大超市。在发展产业的过程中，笋
农还注册了地理商标“福安绿笋”，努力加强外销的绿竹
(笋)品牌、商标管理，开展“绿色食品”等质量论证，以提
高福安绿笋的安全食品信誉度。

告别竹乡，登车返回。回眸百里绿竹长廊，这充满生
机的绿竹家园，寄托着人们对未来美好生活
的向往。



采挖绿竹笋 丁立凡 摄